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Niveau % % %

Tableur

LibreOffice Calc : introduction aux tableaux
croisés dynamiques

Un tableau croisé dynamique (appelé Pilote de données dans LibreOffice) est un tableau interactif
affichant de maniére synthétique les données d'un tableau source. On obtient ainsi les informations les plus
essentielles en un coup d'ceil, ce qui permet de tirer un bilan plus facilement. Cette fiche détaille les
différentes étapes a réaliser afin d'obtenir un tableau croisé dynamique de ce type.

Exemple d'utilisation

Le tableau ci-contre
représente une liste de clients
d'une société et quelques
informations utiles associées,
comme les ventes réalisées
ou la ville du client.

A partir de ce tableau « base
de données », nous pouvons
tirer un tableau croisé
dynamique qui synthétisera
ces informations.

V¥ Tableau initial

Selon ses besoins, l'utilisateur peut décider d'obtenir un tableau
synthétisant I'état des ventes par ville et par catégorie...

A B | c | D E | F
1 [Code Client Nom Catégorie Ville Vendeur attiiré Etat des ventes
2 343 Thibault 1 Viontheliard Fierre 2 500,00 €
3 o654 Lalonde 2 Audincourt Sophie Z002,00€
L 162 Dutreuil 4 Youjcaucourt Mare 190000 €
£ 7hA Kowic 4 aonthéliard Fizrre 2 BRI A0 &
[} 195 Gingras 4 Vonthéliard Girarnd 380000 €
7 219 Dupuis 3 Sochaux Maurice 500,00 €
8 549 Marbaud 1 Audincourt Sophie 258000 €
k] 347 Birtot 1 YoujeaLcourt Sophie 178,00 €
12 34a Anders 2 Audincoun Fierre a7ra,00 €
11 455 F ovin 3 Muonlbéliard Mar 1962,00 €
12 309 Treguinot 1 Sochaux Céirard 1100,00 €
12 201 Martineau 2 Sochaux Mare 270000
14 479 Fraise 1 Waonthéliard Sophie 288100 €
15 483 aLlin 3 Audincourt Fierrs 871,00 €

V¥ Tableau croisé dynamique N°1

..ou bien I'état des ventes par ville et par vendeur, par exemple :

A | B | C | D | E | F
1 |Filtre
2
3 omme - Etat des ventes Catéguridll
4 [Ville att | 2 3 4 Total Résultat
5 Judincourt 2EB000€ 3870,00€ 870,00 € 7 320,00 €
& WMonthéliard 538000 £ 198000€ E45000£ 13 810,00 €
7 Fochaux 110000€ 270000 500,00 € 4 300,00 €
8 oujeaucourt 178000 € 190000 € 3 680,00 €
2 [Total Résultat 10 840,00 € 6 570,00 € 3 350,00 € & 350,00 € 29 110,00 €

a [ B [ C [ ) [|'Y Tableau croisé dynamique N°2
1_|Filtre
2
3 Eomme - Etat des ventes [Wendeur {~E
4 |Wille ~JFierre Sophie Iare Gearard Maurice Total Resultat
5 PPudincourt 174000€| 5588000 € 7320,00 €
& Monthéliard 515000€ 288000€ 198000€ 380000¢€ 13 810,00 €
7 ochaux 270000€ 1100,00€ 500,00 € 4 300,00 €
] oujeaucourt 178000€  190000€ 3 680,00 €
9 [Total Résultat 6 890,00 € 10 240,00 € 6 580,00 € 4 900,00 € 500,00 € 29 110,00 €

initial.

Le tableau croisé dynamique peut étre actualisé automatiquement a chaque modification du tableau
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. Préparation

Pour obtenir un tableau croisé dynamique, il est nécessaire d'avoir au préalable un tableau servant de base
de données, appelé tableau source ou tableau base de données.

Un tableau de type base de données doit répondre a plusieurs régles :
— chacune de ses colonnes doit posséder un titre ;

— chaque ligne doit correspondre a une entrée (appelée aussi enregistrement) : une entrée contient des
données se rapportant a un seul objet ou sujet. C'est le cas dans notre exemple, chaque ligne
correspond aux informations d'un unique client ;

— normalement, aucune ligne, c'est-a-dire aucune entrée, ne doit étre strictement identique a une
autre : au moins un critére doit étre différent.

Remarque : pour la suite, vous pouvez utiliser le fichier joint en exemple sur notre site Internet en
rubrique : Ateliers > Tableur > Fiches logiciel > Fichier-Joint-Exemple-Tableau-Croise-Dynamique.ods

Il. Création d'un tableau croisé dynamique

1) Lancement de l'assistant

a) La création d'un tableau croisé dynamique se fait via un assistant. Avant de le lancer, il faut sélectionner
la totalité du tableau source (titres des colonnes inclus, voir image ci-dessous).

Nom Catégorie Ville Vendeur attitré Etat des ventes
343 Thibault 1 Maonthéliard Pierre 250000 €
564 Lalonde 2 Audincourt Sophie 300000 £
162 Dutreuil 4 Youjeaucourt Marc 190000 €
754 Kovic 4 Wonthéliard Pierre 265000 €
185 Gingras 4 Monthéliard Gérard 380000
218 Dupuis 3 Sochaux Waurice 500,00 €
545 Marbaud 1 Audincourt Sophie 258000 €
347 Birtot 1 “oujeaucourt Sophie 178000 €
348 Anders 2 Audincourt Pierre 870,00 €
458 Povin 3 Monthéliard Marc 198000 €
309 Trequinot 1 Sochaux Gérard 110000 €
201 Martineau 2 Sochaux Marc 270000 €
475 Fraise 1 Monthéliard Sophie 288000 €
483 Moulin 3 Audincourt Pierre 870,00 €

Ensuite, sélectionnez Données > Pilote de données > Démarrer... pour lancer |'assistant.

b) La premiere étape consiste a indiquer ou se trouve le tableau base de données. Par défaut, c'est la
sélection précédemment effectuée qui est prise en compte. Il suffit donc de cliquer sur OK.

P

L e Sélectionner la source ) 2

O e ]

e e e B e e b

Source de données enregistrée sous LibreQffice arneles

Source/finterface externe Aide
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c) S'affiche alors un « canevas » du futur tableau croisé dynamique :

'fz' = Pilote de données ) 16

@ Champs de la page
Maom

@ Champs de colonne Catégorie Lide
Ville - -
Supprimer
Vendeur a..
Options
@ @ Etat desw...

Mise en page
oK

Annuler

Cha!“F’s Champs de données

de ligne
Faites glisser les champs de droite vers leur plage de destination, a .
l'aide de la souris. Plus &
Resulbat

Sélection a parkir de | SFeuil3.5A%1:5F%15 E

Résulbat a - nouvelle Feuille - -

@) ¥ Ignorer les lignes vides I |dentifier les catégories
¥ Total- colonnes ¥ Total- lignes
¥ Ajouter un Filcre v Activer le rappel des éléments

2) Configuration du tableau croisé dynamique

a) Cliquez sur Plus ¥ (repére 1 sur I'image), puis cochez I'option Ignorer les lignes vides (repére 2) pour ne
pas prendre en compte les entrées vides du tableau source.

b) Les titres des colonnes du tableau apparaissent sous forme de boutons (repére 3).

Glissez ces boutons dans I'une des quatre zones a gauche (repéres 4 a 7) a I'aide de la souris, en placant
un seul bouton dans chaque rectangle. Pour retirer un bouton d'une zone (en cas d'erreur), procédez a
I'opération inverse. Explications des différentes zones :

* Champs de la page (repére 4) : peu utilisé, filtre le contenu du tableau selon un critére inséré.

Exemple : si je place le bouton « Ville » dans cette zone, le tableau croisé dynamique n'affichera
pas les informations de toutes les villes, mais uniquement de celle que I'utilisateur aura définie.

* Champs de colonne (repére 5) : |es titres des colonnes du tableau croisé dynamique seront les
différentes valeurs de la colonne du tableau source sélectionnée.

Avec notre exemple (tableau croisé dynamique n°1, page 1) : en placant le bouton
« Catégorie » dans cette zone, les titres des colonnes du tableau croisé dynamique sont les
différentes valeurs de la colonne « Catégorie », c'est-a-dire 1,2, 3 et 4.

* Champs de ligne (repére 6) : les titres des lignes du tableau croisé dynamique seront les différentes
valeurs de la colonne du tableau source sélectionnée.
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* Champs de données (repére 7) : contient les informations principales, affichées au centre du
tableau. Le tableur répartit les valeurs du tableau source dans la cellule correspondante du tableau
croisé dynamique.

Le but du tableau croisé dynamique étant de regrouper des informations, plusieurs entrées du
tableau source vont correspondre a une méme cellule du tableau croisé dynamique. Le tableur
procéde donc ainsi par défaut :

o Siles champs de données sont des nombres : le tableur les additionne ;

o Siles champs de données sont du texte : le tableur compte le nombre d'entrées
correspondantes et affiche le résultat.

Dans notre exemple (tableau croisé dynamique n°1, page 1) : nous avons placé le
bouton « Etat des ventes » dans cette zone. Les états des ventes étant des valeurs monétaires
(donc des nombres), le tableur va additionner ceux qui ont la méme ville et la méme catégorie.

Configuration finale de I'exemple (tableau croisé dynamique n°1, page 1) :

— Les différentes catégories
sont affichées en colonne ;

Catégorie Mom Les vill e fes 2l
Champs de colanne ﬂ\_ es villes sont les titres des

Champs de la page

Cakteégorie lignes ;
Ville Somme - Etat des ventes .
e Ville - Les états des ventes
em e S appartenant a une méme
Champs ‘ [ catégorig gt une méme ville
de ligne Champs de données =" Q sont additionnés entre eux.

¢) Cliquez sur OK. Le tableau croisé dynamique se crée alors sur une nouvelle feuille.

Une fois le tableau créé, il est encore possible de modifier sa structure en ré-affichant l'assistant
précédent : clic droit a l'intérieur du tableau > Activer...

Pour les initiés — Autres fonctionnalités :

— Dans les champs de données, il est possible d'effectuer une autre opération que la somme ou le
comptage, comme effectuer la moyenne, afficher le minimum ou le maximum... Pour ce faire, apres avoir
établi la configuration du tableau croisé dynamique, double-cliquez sur le bouton du champ de
données. Une liste vous demandant l'opération a effectuer s'affiche alors (voir ci-dessous).

-

£ it Chemp de donrées

Champs de la page Fonction -

P

Catégorie ;
’—‘ ChampsW Momb-e Ani
MMoyerne
. Il ax
Ville Somme - Ekat des ventes Min A
Prodult ~
Momb-e {uniguement les nombres) %
Mom:  Etak desventes
Cha!'nps Champs de données
de liane T

— Il est possible de placer plusieurs boutons dans chacune des quatre zones. Cependant cela réduirait la
lisibilité du tableau croisé dynamique et diminuerait donc son utilité.
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I1l. Trier et filtrer un tableau croisé dynamique

. | B | {  Par défaut, toutes les entrées du tableau source sont prises
1 |Filtre w o . .
3 en compte lors de la création du tableau croisé dynamique.
C'LT‘”‘E’ _Etat des ventes }’.I\?EQU”E |L|2 De plus, les titres des colonnes et des lignes sont triés
4 |Ville . .
g S5 Aautomatiquement par ordre croissant (pour les nombres) ou
v | B alphabétique (pour les noms).
7 Tri décroissant 2700
3|l 7ri personnatise ' Il est possible de trier différemment ou de filtrer (c'est-a-dire
9 T 6571 Ne prendre en compte qu'une partie du tableau source) les
10 I ¥ Audincourt données du tableau croisé dynamique :
11 ¥ Montbeliard . . L. .
B Sochaux Une petite fleche a c6té de chaque zone du tableau (repére 1
13 sur I'image ci-contre) ouvre un menu permettant d'accéder a
14 ces fonctionnalités.
15
16 Trier: Pour modifier I'ordre de tri, cliquez sur l'une des
17 options du repére 2.
18
19 Filtrer: Pour n'afficher que certaines données, décochez
7= =
20 || lxJ Tous = == celles qui ne vous sont pas utiles dans la liste du repére 3.
21
22 y Une fois terminé, cliquez sur OK. Le tableau se met a jour
| QK | Annuler .
23 e — automatiquement.

Pour les initiés - Le filtrage avancé

Il est également possible de filtrer les données du tableau croisé dynamique a l'aide de critéres plus
avancés. Cliquez sur le champ « Filtre » (repére 4) pour faire apparaitre la fenétre ci-dessous.

tr: s Filkre X
Critéres de Filkre - oK
Opérakeur Mom de champ Condition Valeur
Code Client v = wv | 350 v| L Annuler
ET v | | Code Client v |2 v | zoo| v Aide
W W W L4
Plus ¥

Vous pouvez combiner jusqu'a 3 critéres de filtre en les liant a I'aide des opérateurs « ET » ou « OU ». Pour
chaque critére, il faut utiliser les opérateurs d'inégalité (colonne Condition) : inférieur « < », supérieur
« > », inférieur ou égal « <=», supérieur ou égal « >=», égal « = » ou différent de « <> ».

Dans l'exemple de Iimage ci-dessus, le tableau croisé dynamique prendra seulement en compte les entrées
dont le code client est strictement inférieur a 350 ET supérieur a 200 (c'est-a-dire compris entre 200 et 350, les
valeurs 200 et 350 étant exclues).
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IV. Modifier les données du tableau source

Une fois le tableau croisé dynamique créé, il est encore possible d'ajouter ou modifier des entrées dans le
tableau source. Pour que le tableau croisé dynamique tienne compte des modifications, procédez ainsi :

— Apreés modification ou suppression d'une entrée : positionnez la souris sur le tableau croisé dynamique
puis clic droit > Actualiser.

— Aprés ajout d'une entrée: si vous ajoutez une nouvelle entrée a la suite du tableau source, il est
nécessaire d'indiquer au tableau croisé dynamique sa nouvelle zone :

1. Positionnez la souris sur le tableau croisé dynamique puis clic droit > Activer...

2, l'assistant initial s'affiche. Cliquez sur Plus ¥ (repére 1 sur I'image ci-dessous) puis effacez la totalité
du champ Sélection a partir de (repére 2).

3. Cliquez sur le bouton Réduire a coté de ce champ (repére 3) puis sélectionnez a nouveau la totalité du
tableau source (titres des colonnes inclus) avec la souris.

Faites glisser les champs de droite vers leur plage de destination, a .
l'aide de la souris. Plus &

Résultat
Sélecktion a parkir de | SFeuil3 5A51:5F515 @ E@)
4, Appuyez sur la touche Entrée du clavier.

5. Fermez l'assistant en cliquant sur OK. La nouvelle zone est prise en compte automatiquement.
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